

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

<b>Előfizetési árak:</b>		Főszerkesztő és lapkiadó: <b>Baranyay Lajos.</b> Felelős szerkesztő: <b>Major Mihály.</b>	Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor. Szerkesztőség és kiadóhivatal: <b>Szent István-tér 1.</b> Telefon 208.	
Helyben:	Vidéken:		Egyes számok kaphatók: a dohánytösdékben.	
1 óra 80 f.	1 óra 1 K -			
1 évre 1 K 80 -	3 -			
1 évre 3 - 60 -	6 -			
1 évre 7 - 20 -	12 -			

## FOLYTATJAK

ahol elhagyták a télen. Dörögnek megint a balkáni ágyúk. Újra kitört a háború, előbb, mint gondolni lehetett volna. Még a diplomáciai formaságot sem várták be, hanem egyszerűen elsütötték a ravaszokat. A vértől és puskaportól megvadult műveletlen Balkán nem tellik be egy hamar a vérengzéssel, neki sok kell belőle, mire egészen megrészegszik tőle.

A szerbek és a bolgárok próbálják ki az erejüket egymáson. Ki lesz a győztes, még nem tudni. Most még a bolgároknak kedvez a szerencse és a mi rakoncátlan szomszédunknak kell meg-meghátrálnia. Ez még azonban nem sokat mond. Az ostor csak a végén csattan.

Románia is belekeveredik a balkáni puskaporos politikába. Ő is most látja alkalmasnak az időt a szerbekkel együtt, hogy kitolja országának határait, területet szerezzen, amennyit csak lehet. Nem sajnálja egy sem az áldozatokat, de viszont bajos volna őket belenyugtatni abba, hogy az áldozathozatalért ellenértéket ne kapjanak.

A balkáni térkép tehát feltétlenül megváltozik, sőt előre lehet mondani, hogy a változások lényegesek lesznek. Egészen új államilakulások fejlődnek ki.

Szomszédaink háboruskodnak egymással, nekünk is oda kell tehát vigyázni, mert a szomszéd házának égése mindig veszedelmes a mienkére is. Es most különösen veszedelmes.

Az édes almába beharapott román és szerb az egészséget megszeretné enni, pedig ennek az almának egy része a mienk. Ott lenn szerbek és horvátok laknak, akik ugyan magyar

közigazgatás alatt élnek, mert az ország határain belül vannak, de kétségtelenül szívesebben kacsintgatnak a Balkánra, mint mi reánk. És nem lehet a dolgok tulzásának nevezni, ha ezt komoly aggodalomnak nevezzük.

Hozzájárulnak még a mostani zürzavaros belviszonyaink, ez mind alkalmas arra, hogy ezeknek a megéhezett balkániaknak még nagyobb legyen az étvágyuk és hogy tényleg megpróbálják az egész almát megenni.

De hát mi nem érünk rá ilyesmikkel bibelődni, nekünk az a dolgunk, hogy egy-egy munkapárti választásnál az állam pénzén minél fényesebb győzelmet arathassunk.

Ha baj lesz, majd ráfogjuk az ellenzékre. (:)

## Felhívás

Székesfehérvár város közönségéhez!

Az Országos Magyar Méhészeti Egyesület ez évi országos vándorgyűlését városunkban tartja. Az ország minden részéből városunkba jönnek hazánk legkiválóbb méhészei, a kik minden alkalmat igyekeznek fölhasználni, hogy tudásukat gyarapítsák. Ők a mi vendégeink lesznek. Fogadjuk őket tehát szívesen. Az őskoronázó város vessen le rendes hétköznapi színezetét, külsőleg is mutassa ki, hogy a régi magyar vendégszeretet nem halt ki Alba lakóinak szívéből. Lobogózzuk föl a várost, legyünk mindnyájan vasárnap d. e. 9 órakor a vasutállomáson vendégeink fogadásánál! Ez lesz méltó Székesfehérvár tradícióihoz.

## A cselédelhelyezés ügye.

### A szombati közgyűlés figyelmebe.

A Katolikus Háziaszonyok Szövetségének cselédelhelyező intézete két év óta áll fenn. Ezen idő alatt 682 urinó kerestet az intézetben cselédet. Elhelyezésre jelentkezett 414 cseléd, ezek közül elhelyeztek 145 cselédet. Szállást igénybe vett 29 leány 137 napon át.

Ezek az adatok az egyesület ez évi közgyűlésén olvastattak fel. A gyűlésen Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök és Trauttenberg Frigyesné báróné elnökök.

Mindenkinek feltűnhetik, hogy mennyi jelentkező volt és hogy mily kevés leányt lehetett elhelyezni.

Miért?  
A kérdésre könnyű a felelet. A mostani elhelyező intézet a Csonka utcában, egy félreeső, lehetetlen helyen van, ahova nagyon nehéz oda jutni a cselédkeresőknek. Azonkívül oly szűk és kényelmetlen, hogy ott alig 1-2 cseléd kaphat ideiglenes szállást. Ezt egyébként is könnyű megérteni abból, hogy 12 leány hálószobája nem nagyobb 32  méternél s így egy leányra 3  méternyi terület se jut.

Mindenki látva, felszólaltam, hogy ha ez az állapot tovább tart, az egyesület célját el nem érheti és legjobb, ha egészen beszűnteti működését. Az ellenőrzés egyébként is hiányos s az egész rendszeren változtatni kell, mert a város anyagi támogatását s a közönség jóindulatát így teljesen elveszítjük.

Pedig a cselédügy nyomorúságain segíteni kell s aki itt jöt tesz, az egész város közönségén segít.

S hogy a segítés mennyire fontos kitűnik az egyesület titkárnak indítványából, aki a következőket terjesztette elő: a megye minden községében hölgybizottságot fognak szervezni, amelynek az lenne a feladata, hogy a szolgálatba készülő leányokat a Katolikus Háziaszonyok cselédelhelyező intézetébe irányítsa.

Ezután én indítványt tettem, a melyben azt kértem, hogy folyamodjunk a nemes város vezetőségéhez, illetőleg közgyűléséhez és kérjük meg, hogy engedjen át 1000 K-ért 100  ölnyi területet az építendő városi árva-ház közelében. Az engedély megnyerése esetén építsük fel a cselédelhelyező intézetet itt. Ennek három haszna lesz: Első: a leányok tisztességes és megfelelő helyiségekhez jutnak. Másodszor: üres idejükre, amíg

valahová elhelyezhetik őket, kapnak munkát s nem lesznek rákényszerítve arra, amire akárhány cselédelhelyezőnél jutottak már, hogy kifogyván a költségből, rossz utra térnek. Harmadszor: haszna lesz belőle az árvaháznak, az agg- és szegény intézetnek. Mert két akkora intézetben, ahol közel 200-an laknak, ahol közel 400-nak főznek, mindig akad dolog a konyhában, mosásnál, vasalásnál, tisztogatásnál. Végül könnyű lesz a leányok felett a felügyelet, mert hiszen az árvaház vezetősége elég közel lesz majd hozzájuk.

Azt hittem, hogy ezt az indítványt mindenki örömmel fogja fogadni. Hiszen a cselédelhelyező intézményeinek felkarolására. Országos és helyi szervezetek alakulnak, katolikus, református és zsidó patronázsok. Prohászka Ottokár és Tisza István gróf a fennforgóik, mert mindenki tudja, hogy segíteni kell és hogy a segítségek egyik leghathatósabb eszköze a vallásos nevelés és felügyelet. Azt hittem, hogy Fehérvárott úgy, mint másutt mindenki segíteni fog és köszönetet mond majd annak az önfeláldozó hölgybizottságnak, amely költséget nem kimél, fáradságot nem sajnál s lemondva a saját kényelméről, segíteni akar a szegény leányokon, illetőleg önmagán, amikor jó cselédet nevel.

Váratlanul nagyon kellemetlen akadályra bukkantam.

Miklós Géza ref. lelkész, vár. biz. tag a csütörtöki gyűlésen pálcát tört az egyesület fölött. Elmondott egy esetet, hogy egy leányt kibocsátottak a menhelyből új helyére s az nem ment új aszszonyához, hanem másnap huszárrok társaságában részegen találták meg. Ime! ez a katolikus cselédelhelyező intézet!

Azt hiszem, nem nehéz itt a tendenciózus rosszakaratra rámutatni: A 145 leány közül talál egy leányt s ebből itéli el a többi 144-et, illetőleg az egész intézetet. Nem tudom, hogy igaz-e az eset, de ilyesmi bármely intézettel előfordulhat a legnagyobb vigyázat mellett is, de igazságos ember ilyesmiből nem fog általánosítani; hiszen, ha csak 10-20 százalékában is ilyen volna az intézet leánysege, régesrég felhagytak volna vele. Mert hiszen az intézet kifejezett célja a jó és tisztességes cseléd nevelése és elhelyezése.

Azt mondja Miklós Géza ur: a z

**Sövegjártó János** hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.  
AZELŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

az intézet, ahol ilyen cseléd is megfordulhat, az meg fogja méltányolni az egész árvaházat. Hogy ez az állítás is mennyire elfogult tudás, mindenki könnyen állíthatja. Hiszen az árvagyermek állandó felügyelet alatt állanak: játéknál, evésnél, alvásnál, tehát az az apácán minden bizonnyal fog rájuk vigyázni, hogy rossz társaságba ne keveredjenek. De ez az eset főnálhat akkor is, ha nem a cselédmenhely leányai mennék be egy hónapra egyszer tisztogatni az árvaházba, hanem külső napszámások. S ha ennyre vesszük a dolgot, tessék elintézni akkor az épülő ágyintézetet is, esetleg odaépülő szegényházát is, hiszen az ott lakók is érintkezhetnek esetleg az árvákkal, ha majd az életbe kerülnek ki cselédeknek! Miklós Géza ur akkor is el tudja őket zárnai az esetleges káros társaságtól?

De megcáfolom Miklós Géza ur állítását önmagával s az évek óta vallott elveivel.

Az árvaházi igazgatóválasztmányban mi ketten évek óta folytatjuk a harcot az árvaház körül. Miklós Géza ur elve ez: meg kell születni a mostani árvaházi nevelést, ki kell a gyermekeket venni az apácák kezéből és ki kell adni magáncsaládokhoz, hadé tanújak megismerni az életet. Ezt hirdeti ő évek óta. Most előáll az az egyszerűszádrésnyi eshetőség, hogy a sok cselédleány között akad egy rossz leány, aki az állandó felügyelet alatt álló gyermekeket ronghatná és Miklós Géza ur feláll és az etikai szempontjából tiltakozik: fönnek kell tartani az eddigi rendszert, mert a gyerekek elromolhatnak.

Ugyebár érdekes logika! Nagyon jellemzi az elmondóját.

A másik ellenvetés ez: az árvaház számára fönrtartott helyből nem szabad egy tenyérnyit más célra adni. Hát kérem azon a 4 holdnyi területen helyet kapott a Mautz-ovoda 1000 □ ölnyi területen. Kapott helyet a másik sarkon az aggintézet szintén 1000 □ ölnyi területen. Saára polgármester ur a harmadik sarokra szeretné elhelyezni a szegényházat. Annak is kerülne még vagy 1000 □ öl. Mi a negyedik sarkon 100 □ ölet kérünk, a mosókonyhák folytatásaként, nem ingyen, hanem jó pénzért, olyan helyen, ahol semmi se fog épülni, csak egy kerítés, nem magunknak, hanem a város egész közönségének jóvoltából s akad bizottsági tag, aki gáncsot vet az etikai nevében.

Azt mondják: nincs előkészítve. Két hónap óta kunyorálok. Első akadály volt az aggintézet véleménye: meglett. Aztán terepszemle kellett: meglett. Végül Trauttenberg báróné meghatalmazása: előteremttem. Utóljára az árvaházi igazgató választmány véleménye: azt is kicszközöltem. Most még két hónapra akarják visszavetni. Azt mondják, hogy a telektulajdonos kérdése nincs eldöntve. Ki a tulajdonos? A város, a közgyűlés. Ez határoz. A többi forma, amelyet Kisteleki ügyész ur véleménye szerint is könnyű pótolni.

Csak akarni kell.

Há a közgyűlés elé felekezeti feladványt hoztak, évek óta vita tárgyként emlegetik. A reformátusok törvényre kérték 1500 koronát, aztán kérték ténylegkört, az evangélikák templomrestaurálásra költséget, a reformátusok a papárvákak városi hozzájárulást. Mindig megadták. Magam voltam az első mindig, aki sziettem a helyesléssel. Tervszétlitem ezt azért, hogy kátólikus felém esetleg vitát ne kezdjenek, látván, hogy én mit pap megadandónak tartom. A felekezeti hitoktatók kérésénél kérttem a városi pártot, hogy én ajánlhasam a kérését a közgyűlés figyelmébe. Az eleven az volt: ha válnak a vallási élet mélyítéséhez kér eszközöket, meg kell adni, mert ez általános érdek. Most mi nem magunknak, hanem a város egész közönségének javára, szociális érdek előmozdítására kérünk valamit, nem ingyen, nem olyat, amit nehéz megadni.

Itt kérem a város közgyűlését, ne utasítsa vissza a kérésünket.

Bilkei Ferenc.

## HIREK.

— Személyi hírek. Háber János m. kir. honvédezzredes, helyőrségi állomásparancsnok egy hónapi szabadságra ment.

— Katonai hírek. Kántor Mihály honvédszázados, gazdászati tiszt a szegedi 5-ik gyalogezredtől a székesfehérvári 17-ik gyalogezredhez, Tarkó Domonkos honvédehadnagy gazdászati tiszt, a helybeli 17-ik gyalogezredtől a verseci 7-ik gyalogezredhez helyeztetett át.

— Áthelyezés. Haszlinger József áll. főreáliskolai rendes tanárt a miniszter Szombathelyre helyezte át. Haszlingerben egy kedves uriembert veszítünk el.

— Méhészközségünk figyelmébe. Többek kérésére a Méhészeti Lapok szerkesztője ma délután 5 órakor Kujányi János ur méhészetében Kinnisi-utca 5. sz. (Javitóintézet mögött) a méhek denaturált nyers cukorral való etetésnek káros hatásáról és az inséges méhtörzseknek a mult éven ilyen cukorral való etetése következtében beállott óriási méhpusztulásról előadást fog tartani. A szerkesztő neje pedig, egyszerű utcai ruhában, arcvédő és keztü nélkül a méhek nyílt dobozását, az anyáknak a méhcsomóból való kifogdosását és szállításhoz való előkészítését és gyakorlati dolgokat fog bemutatni. Az érdekes előadásra érdemes lesz elmenni.

— Őszi fegyvergyakorlatok. A nagy ősi fegyvergyakorlat 28 napig fog tartani. Augusztus 9-én kezdődnek és a „lefújás” szep. 5-én lesz.

Szigethy-féle pörköljt kávék a legjobb, kaphatók Szigethy Testvéreknél.

Rendőrleltározásunk egyöntetű elvárása. Megirtuk annak idején, hogy Sági Lajos rendőrfőkapitány nem vette fölomam a szociális munkákat, bejelentett gyűléseket nem látott elég garanciát. Sági főkapitány mindenesetre (alapos okok miatt) határozott így, mert különben nem korlátozta volna a szabadságát. Egyébként a dolgotra nézve akkor megmondtuk véleményünket, most tehát csak a tényeket konstatáljuk. Sági elment szabadságra, a szociáldemokraták újból kérelmeztek a gyűlés engedélyt, nyomatékul 170 aláírást is összeverbuváltak. Akik csak kapcsitháltak, azokkal aláírták a gyűlés kérelmezését. Így nehezen összehozták 170 aláírást. A főkolompok az őreggyúval elmentek Simon Sándor helyettes főkapitányhoz és kérték a gyűlés tudomás vételét. Es mi történik? Simon tb. főkapitány dezavválja főnökének határozatát és a gyűlésre az engedélyt megadja. Az engedélyadás természetesen óriási bámulatot okozott és különféle találgatásokra adott alkalmat. Egy azonban bizonyos, hogy a város adminisztrációjában nagyobb harmónia uralkodhatnék.

— A közgyűlés előkészítése. A tanács ma ülést tartott, amelyen a rendkívüli közgyűlés programját készítette elő. A közgyűlésnek 48 pontja lesz, amelyek közül nem egy fontos tárgy, így tehát előre láth tólag későn fog véget érni.

— Mintha érno valamit. Szászor és egyszer szólította fel a város a vállalkozókat, hogy sürgősen hozza rendbe az elrontott kövezeteket. A vállalatok pedig szépen füttyöltek a város „erélyes” fellépésére. Maradt minden amint volt. Bukdácsoiunk tovább az utcákon. Most megint felszólítják őket és az eredmény megint nulla lesz. Na, ez igazán szép város, nem tud még a saját portáján sem parancsolni. Három milliót fizetünk a vízvezetékért és mikor a maga igazságát kéri a város, ezek a drága urak a markukba nevetnek. De hát miért is ne tennek, mikor lehet.

— Próbálják a tűzcsapokat. Simon Sándor tb. főkapitány, tüzolt főparancsnok a tűzörséggel kipróbálja a tűzcsapokat, vajjon megfelelnek-e a rendeltetésüknek. Ad vocem tűzcsap. Megint kérdezzük a város, átvesszi-e ugy a tűzcsapokat, amint vannak, vagy kötelezi-e a vállalkozókat, hogy újból jó helyezze el, ne ilyen stendrián módon. Erre már igazán kíváncsiak volnánk.

— Gázol az autó. Ez már állandó rovata lapunknak. Mór és Bakony-sárkány között a vasuti sineket az országút keresztezi, Schiffer Győző távirtdász járgánnyal a táviró vezetéket ment felülvizsgálni. Amint az országút keresztezéséhez ért, éppen egy autó száguldott keresztül. Schifert az autó járgánnyal együtt kivágta a sinekből és a közeli árokba esett s súlyos sérüléseket szenvedett. Az autó szokás szerint tovább száguldott. Schiffer állítása szerint katonatisztek ültek benne s városunk felé jöttek. A vizsgálat megindult.

Méhészeti kiállítás. polgári lovordásban. Nyitva: f. hó 6, 7 és 8-án d. e. 8—12, d. u. 2—6 óra; Belépődíj 40 fill. gyermeknek 20 fill. A kiállításra érkező vendégek fogadására f. hó 8-án d. e. 9 órakor, a kiállítás megnyitása pedig d. e. 10 órakor lesz.

A méhészeti kiállítással kapcsolatban f. hó 6-án este 9 órakor a Szent István-teremben Deák Imre méhészeti szaktanár a Méhek életéről, Szemeli Gyula a „Gyakorlati méhészet”-ről vitteit képekkel előadást tartanak. Főpáholy 5 K, kispáholy 4 K, oldálpáholy 3 K, elsőhely 40 fill., másodihely 30 fill., állóhely 20 fill. Jegyek válthatók a kiállítás irodájában (Polgári Lövéde) és este a pénztárnál.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet kéri tagjait, hogy a téli túzoló anyagot lehetőleg most szerezzék be, mert az őszi vasuti kocsihiány és torlódás esetén nehézségekbe ütközik. Az igazgatóság.

— Elfogták a templomrablót. Lapunk tegnapi számában megirtuk, hogy özv. Kovács Györgyné rákos-szentmihályi asszony a helybeli református templomból ellopta a szoltáros könyveket. A rendőrség Kovácsnéat elfogta és kihallgatta. A kihallgatás elmebetegnek találta és átkísérték az ügyészséghez megfigyelés végett. Folyton azt hajtogatja, hogy neki muszáj volt a szoltáros könyveket ellopni, mert vallásos asszony és nagyon szeret olyan szép könyvekből imádkozni.

— Értesítés. A sóstói temetőben restaurált kápolna ünnepélyes megáldása f. hó 6-án (vasárnap) d. u. fél 3 órakor lesz.

A vajtai keresztény fogyasztási szövetkezet üzletvezetőt keres. Havi fizetése 50 korona. Italmérésből literenként 4 fillér. 1 szobás lakás, fűtés, világítás.

Rendeljen nálam öltönyt, felöltőt stb. uri szabó műhelyem a Hal-téren van Ponty udvar. Teljes felelősséget vállalok minden munkáért. Jó szabás, dívat szerint. Vegyen valódi tiszta gyapju szövetet Rudbányai posztókereskedésében, azt mérsékelni árban elkészitem. Kristóf Antal.

Egy jó házból való fiu tanulónak ízetéssel felvétetik Burg Harmann úveg és porcellán kereskedőnél, Buzapiac.

Akar Ön 15—20 koronát megta- karítani? Vegyen akkor valódi angol, vagy belföldi férfiszövet-ma- radéket Keresztes Zsigmond divat-áruházában.

Birkó J. utóda Üllő József sütő- déjében kenyérsütések d. e. 9 órá- tól d. u. 3-ig és sütemény külön- legességek megrendelése elfogad- tatik.

Mindenemü drogeriai cik- ket ALBA drogeriában ve- gyünk.

Férfi szalmakalapok, touristaingek és övek, női napernyők, franciáfűzők, ruhadiszek, — gyermek matrózinge, sapkák és sandalok

legolcsóbb forrása

**NOFITZER**

divatáraktárában, Nádor-u. 5.

**Uránia Magyar Tudományos Színház vendégszereplés az ALBA mozgófényképszínházban. Július hó 7-én (csak egy nap) színré került: "A TÁNC." Három felvonásban, 220 képpel és 24 mozgófényképpel. Itt: Pekár Gyula. A felolvasást: Szőllőssy Ferenc lapszerkesztő ur szívességből vállalta. A táncokat Smoreldi Cezár, a. m. kir. opera balletmestere tanította be. Fülzetjegyek nem érvényesek. Helyárak: Páholy 4 személyre 6 K, külön szék 1 kor., I. hely 1 K, II. 60 fill., III. hely 30 fill. Az előadás kezdete pont 9 órakor. Július hó 5 é. 6-án szenzációs műsor. Színre kerül: VIHAR A TENGEREN." Matróz dráma 3 részben 5 pótképpel.**

Minden versenyt kizárnak az én feltűnést keltő olcsó árain: Jöminőségű festők, rendes ára 70 fillér, nálam csak 44 fillér méter. Szintartó kretonok, rendes ára 76 fillér, nálam csak 38 fillér méter. Mosódeslin, rendes ára 90 fillér, nálam csak 47 fillér. Angolzeifrek gyönyörű csikokban, rendes ára 1 K 40 fillér, nálam csak 65 fillér. Legjobb minőségű tehér ruhavászon, rendes ára 1 K 40 fillér, nálam csak 78 fillér. Dupla széles szövetgrenadin divatszínekben, rendes ára 4 K, nálam csak 1 K 90 fillér. Duplazéles lüszterek minden színben, rendes ára 3 K 20 fillér, nálam csak 1 K 80 fillér. Elsőrendű minőségű gyapjú-takaró, világos szép színekben, rendes ára 6 K, nálam csak 2 K 95 fillér. Deutsch Béla kizárólagos olcsó fizete Szent Imre-utca barátok épületele átellenében.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teafüzete a **FIUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

**Fogak** Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.) Zirci templommal szemben. Telefon 332. Augusztus 1-től Nádor-utca Gebhard-ház.

**MEINL GYULA** Kávébehozatali R. T. összes gyártmányainak egyed-árúsítása eredeti árakon

**BOGYAY ANDOR** csemagú-áruházában.

Szigeti kamarai fényképész naponta tetemesen mérsékelt árszabás mellett elsőrangú kifogástalan munkával szolgálja ki a nagyérdemű közönséget. Vasár és ünnepnapokon ezen felül a régi 30 %-os kedvezmény fenmarad.

**Piaci árak:**

Buza	21.40—21.20 K
Rozs	18.00—17.80 K
Arpa	16.00—15.80 K
Zab	18.20—18.00 K
Tengeri	17.00—12.00 K
Bab	24.00 — K
Burgonya 1 kg.	8 — K
Zsir	1.70 — K
Szalma takarm.	3.00—2.60 K
Széna kötetlen	8.10—7.00 K
Sértés 100kgm. a.	.76—0.60 K
" " f.	1.00—1.00 K
Marha hus 1 kgm	2.00—1.80 K
Borjú " "	2.00—1.80 K
Köszén mm.	3.60 — K

**LEVELESLADÁNKBÓL.**

Tisztelt Szerkesztő Ur!  
En is olvastam a Magyar Vasutas „különlenyomatát”, melyben ismét a helybeli delivásuti műhelyfőnök, Rauscher Béla központi főfelügyelő urra öltögeti a nyelvet. Olvastam az Fejermegyei Napló pompás választát is, melyben a műhely kis szociáldemokrata fiókat pórére vetkőztetik.

Legyen szabad nekem a törbeesett rólkák „különlenyomatához” még néhány eszrevételt hozzáfűzőm.

1. A különlenyomat szerint a Magyar Vasutaséknak „mindenkor az volt a nézetük, hogy egy műhelyben dolgozni és dolgoztatni kell és nem politizálni.” Konstatálom, hogy ez az elv egészen új a delivásuti szociáldemokrata berkekben. Nemcsak a műhely becsületes, keresztényszellemű munkásai sirnylik, de a félváros tudja, hogy a műhelyben néhány bőrébe nem férő demokrata apostol nap-nap után kelleretlenkedik, terrorizál, agítál a legvadabb irányú szociáldemokrácia érdekében. Vagyis a Magyar Vasutas mostani nyilatkozata nem egyéb farizeusi szemforgatásnál.

2. A leggyalázatosabb terror, a legtűrelmetlenebb elfogultság szimptomáit árulja el annak hánytorgatása, hogy a delivásutasok dalárdája az urnapi oltároknál énekel. Kérdem: micsoda arrogancia, micsoda tultengő hatalmi hóbort kell ahhoz, hogy néhány nekivadult vörös agitátor az ellen mer tiltakozni, hogy a dalárda becsületes keresztény tagjai, nem Rauscher ur „kényszerítésére”, de nagyrabecsült karnagyuk iránti figyelemből és a saját vallásos meggyőződésük követve egy évben egyszer isten dicsőségére is énekelnek? Hát már ott tartanánk valóban, hogy aki jó lakatos, jó asztalos, bádogos vagy kárpitos, az ne lehessen becsületes, hívó keresztény? Néhány, ott a műhelyben ugráló bakkecske kedvéért?!

3. Rauscher Béla urat — sajnos — nem kell a keresztény szocializmus vádjá ellen megvédelmezni. Sajnos, mondom, mert a műhelyfőnök ur, aki köztudomás szerint olyan jó ember, mint a falat kenyér, éppen azzal kövelett el mulasztást, hogy az ő nagy jószágában sokáig azt hitte, hogy olyan jó szívvel, mint az övé, az ördögöt is meg lehet nyerni. Azt hitte, hogy ha ő jószágos, elnéző atyja lesz minden munkásának, valamennyit, a vörös agitátorokat is megfogja nyerni szeretetével. Gondolom, ő bánja már a legjobban, hogy a most öt öklelő szarvakat már rég le nem lörté. Ha ezt évekket ezelőtt megtette volna, már régén kipusztította volna műhelyéből azt az elemet, mely főnöke szeretetére nem érdemes, mely a műhelyben keresett jókora darab fehér kenyérért hálát nem érez, mely folyton heccel, terrorizál, a becsületesen, csendben dolgozó tisztességes munkásokot zavarja. Azt hiszem, az igazgatóság csak hálás lesz Rauscher

ur iránt, ha végre megteszi azt, mit már régen meg kellett volna tennie s még is tett volna: háláság jó szíve nem volna: botot fog és rendet csinál műhelyében és békét teremt becsületes munkásai részére.

4. Hegyi János és Sütő Ferenc uraknak pedig azt ajánlom, hogy keresetüknek az állhelyezésből származó 60—120 százalékos csökkenését pótolgassák a Magyar Vasutással, amelynek érdekében dolgoztak. Mert mégis csak furesa dolog, hogy attól várnak most szeretetet és elnézést, akit megharaptak. Vagy nem?

Egy keresztény szocialista.

**Sport.**

**Football.** Holnap, vasárnap délután fél 5 órakor érdekes football mérkőzés lesz a sóstói pályán, a DV. I. csapata játszik a helybeli kereskedelmi, realiskola és gimn. növendékeinek kombinált csapatával. A kulcsz miniszter tudvalevőleg a szorgalmi idő alatt elítélte a középiskolai tanulókat a sport egyesületekben való szerepléstől minek folytán, a Sz. T. C. igen sok kitűnő játékos ezideig nem szerepelhetett a nyilvánosság előtt. A vakáció beálta felfűgészette a miniszter rendeletét, s holnap már középiskoláink ifjúságának és városunk — mondhatni — legjobb csapatának, a D. V. nek mérkőzésben gyönyörködhetik a sportkedvelő közönség.

Az Sz. T. C. csapata holnap Komáromban játszik.

**Sportünnepe.** Az „Egyetértés” tornacsapat vasárnap Bodajkon rendezendő sportünnepe minden tekintetben fényes sikerűnek ígérkezik. A nagyszámú rendezőség nindent elkövetett az ünnepegy sikerében, miről legjobban tanuskodik a szerezcsereken és tekeversenyen kijátszandó közel 500 igen értékes tárgy gyűjtése, melyet városunk kereskedői és iparosai ajándékoztak. A tárgyak között van igen sok szép és értékes kézimunka is, melyet az „Egyetértés” nemes cőját pártoló hölgyek készítettek.

Az ünnepegy, mely délután 5 órakor veszi kezdetét, igen tartalmas és élvezetes programból áll.

Közvetlen a délutáni vonat beérkezése után érkeznek a Székesfehérvárról induló kerékpárosok. A verseny igen izgalmas lefolyású lesz, amennyiben abban városunk legjobb kerékpárosai indulnak, u. m. Szlabon, Mayer, Szinavel és Maller, kik már több versenyben arattak győzelmet.

Amennyiben az idén még klubközi verseny nem volt, ez a verseny van hivatva eldönteni, hogy ki városunk legjobb rövidtávu kerékpár versenyzője. Mi a győztest a fentiek valamelyikében látjuk, azonban meglepetés nincs kizárva.

Utána 5 km. országúti futóverseny lesz. Ezen verseny győztese Fülöp lesz, ki kitűnő formában van. A helyezéséskért a többi versenyzők szép küzdelmet fognak vívni.

Utána megkezdődik a szerezcserek és a hölgy szépségverseny, majd a lassusági kerékpárverseny.

Este 8 órakor nagy cabaretelőadás, melyen fellépnek: Hanák Terike monológ, Krachler Emmuska kuplé, Balogh Ilonka monológ, Arany Nándor kuplék, Kling József műdalok, Szakály István kuplék, azonkívül Héjji István, Kovács János és Stéger Ferenc előadják a

„Viltér” című jelenetet az „Eleven újságból”.

A Fabár után tánc lesz reggelig, melyhez a zenét egy elsőrangú zenekar szolgáltatja.

A tekeverseny d. u. 2 órakor kezdődik, melyen 5 igen értékes tárgy lesz kijátszva.

Vonatok indulnak Székesfehérvárról délelőlt 11 ó. 20 p., délután 3 ó. 55 p.

Kedvezményes belépőjegyek 60 fillérért, a mai nap folyamán még kaphatók a Ker. fogy. szövetkezetben, Nofitzter János divatüzletében és Héjji József fodrász üzletében.

**ÜZLETÜNK**

**át helyezése**

miatt az összes raktáron levő árukat mélyen leszállított áron áru-  
:: sitjuk ::

**LAX és MARTIN**

:: divatáruháza ::  
**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
Nádor-utca.  
Telefon 168 sz.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Keresek egy csládi házat kerttel, két lakással bérbe. Cim a kiadóban.

Egy tanuló fizetéssel felvétetik Deutsch fűszerüzletében, Buzapiac.

Keresek nov. 1-re egy szobás lakást a hozzávaló helyiségekkel, lehetőleg a bejáróshoz közel. A címetek e lap kiadóhivatalába kérem.

Ráchegyen a budai uton a város felől a legelső szőlő és egy buza-föld eladó. Tudakozódní lehet Kempelen-tér 2. szám alatt.

Irodai alkalmazást Keres négy polgári iskolát végzett leány. Cim a kiadóban.

Jömagaviseletű fiut, tanoncnak felvesz Falvay Ferenc divatkereskedő Kossuth-utca.

Egy butorozott szoba eisejére kiadó, esetleg ugyanott koszt is kapható. Bővebbet a kiadóban.

Egy modern orozslakkfedeles alig használt fekete hintó ny. anyos áron eladó. Cim a kiadóban.

A Kath. Házasszonyok cselédtonában elhelyezést keresnek, szakácsnők, gazdaasszonyok, mindenes lányok s egy üres gépíró. — Egy belvárosi emeletes ház jutányosan eladó, bővebbet fenti intéztnél, Csonka-u. 1. b) sz. a.

**Tanoncot felvesz** Vida Elek kárpitos Megyeházépület.

Két jó házból való fiút tanulóknak felvesz Kálóczy Gyula festő Basa-utca 4.

Keresek háromszobas lakást mel-  
lékhelyiségekkel, lehetőleg közel a  
belvároshoz. A címetek elap kiadó-  
hivatalába kérem.

Tanuló lányokat fizetéssel felve-  
szek most vagy szept. 1-ére Re-  
sánszky Zsófia női divat terme Is-  
kola-u. 10.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy  
bolthelyiség 2 szobával, kony-  
hával és mellékhelyiségekkel  
azonnal kiadó. A bolthelyiség  
külön is kiadó. Ugyanott kiadó  
egy burtozott szoba és egy  
istálló.

**Üzlet átadás.**

Van szerencsém a n. é. köz-  
önség b. tudomására adni,  
hogy a *Szent Imre-u. 2. sz.  
alatti 18 éve* fennálló jóhírnévű  
fodrász üzletemet a mai napon,  
tanítványomnak **Juhász Jenő**  
urnak átadom. Midőn a n. é.  
közönség irányomban tauusi-  
tott jó indulatát megköszönöm  
egyben kérem, hogy szíves jó  
indulatu pártfogását utódomra  
kiterjeszteni sziveskedjék.

Maradok a n. é. közönség iránt  
kitünő tisztelettel

**Gáncs Pál, fodrász.**

**Üzlet átvétel.**

Van szerencsém a mélyen  
tisztelt közönség becses tudomá-  
sára hozni, hogy **Gáncs Pál**  
fodrász urtól az üzletet, ahol  
mint segéd hat évig voltam  
alkalmazva f. évi július hó  
1-én átvettem. Főtevékenységem  
oda irányul, hogy a mélyen  
tisztelt vendégeimet a legfíno-  
mabb kiszolgálásban részesít-  
sem a mélyen tisztelt közön-  
ség szíves pártfogást kérem

kitünő tisztelettel  
**Gáncs Pál utóda**

**Juhász Jenő, fodrász.**

Szent Imre-utca 2. szám.

Belváros legforgalmasabb helyén  
egy vendéglő házzal együtt eladó,  
vagy kiadó. Cím a a kiadóban.

A Székesfehérvári Hitelszövetke-  
zet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt  
raktáron tart és elad házhozzállítva:  
1. r. poroszszünet 4.40, szápári szü-  
net 2'80, palotai szünet 1'40, aprított  
tűzfűt 3'20. 1. r. cement, égetett  
mész, nádfonat, oltott mész is kap-  
ható.

**Varrógéniavitások**

műhelyünkben gyorsan és szakszereien  
készítetnek,  
**SINGER CO. varrógép-részvény-  
társaság.**  
Magyarország legnagyobb és legrégibb  
varrógép-üzlete,  
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

**Meghívó**

városunk valamennyi háziasszo-  
nyához és leendő háziasszonyai-  
hoz! Julius 5- és 6 án délután  
4½ órákor a Magyar király szál-  
loda nagytermében meghívott  
szakértők közreműködésével  
mintafűzést gázzal mutatunk  
be és

**előadást**

tartunk a gáz használatáról a  
modern háztartásban, kapcsolat-  
ban modern gázfűző készülékek  
kiállításával.

Az előadás tartama alatt a jelen-  
levők előtt kisebb és nagyobb  
gázfűzőkön néhány — a polgári  
háztartásban szokásos — teljes  
ebéd készül el és ezeket megiz-  
lelés céljából a t. közönségnek  
rendelkezésre bocsájtjuk, hogy  
a gázon készült ételek jóságáról  
és az előállítás olcsóságáról meg-  
győződjenek. A kiállított gázkészü-  
lékekről, ezek alkalmazásáról és  
kezeléséről a közreműködő szak-  
emberek fognak tájékozással szol-  
gálni.

Tisztelettel  
**Légszergyár.**

Beléptidij nincs,

Az előadáson megjelenő házi-  
asszonyok mindegyike egy-egy  
szakácskönyvet kap emlékkébe,  
melyben a gázfűzők használati  
utatólása és néhány jól bevált  
étel receptje foglaltatik.

**PROHAKSZA PÜSPÖK  
MŰVÉSZI BRONZPLAKETTJE.**

A Katolikus Sajtóegyesület kiadásában megjelent  
és kapható annak a művészi ezüst plakettnek kicsinyített  
bronzból készült másolata, melyet a nagy püspök 30 éves  
jubileuma alkalmából négy fővárosi katolikus egyesület-  
től kapott emlékként. A plakett Zs. Csizsér János szobrász-  
művész pompás munkája és a székesfehérvári püspöknek  
eddig legsikerültebb képe.

A plakettek darabonként 10 koronáért rendel-  
hetők meg a Katolikus Sajtóegyesület központi irodájá-  
ban (Budapest, IV. Ferenciek-tere 7.), ahonnan az összeg  
előzetes beküldése esetén portómentesen küldik meg a  
rendelőnek.

Ugyanez a plakett márványba is megren-  
delhető darabonként 20 koronáért, de ezek elkészítésére  
időbe kerül s így arra várni kell.

Megrendelhetők e plakettek a Szent István Társulat  
könyvkereskedésében is (Budapest, IV. Kecskeméti-utca  
2.), ahol azok árusítását szíveségből elvállalták.

Székesfehérvárott KLÖKNER-nél kapnatók.

**! LEGDIVATOSABB! Grenadin**  
Női, lányka- és férfiszalmakalapok. és batist  
Füddörűhák és sapkák. Flottierköppönyөг. blouseok.  
Elegáns bőr- és vászencipő Pongyolák.  
minden színben.  
**LEGOLCSÓBBAN KAPHATÓK**  
**KOVÁTS ANTAL**  
uri- és női-divatruháza. Városház-tér.  
Telefon No. 315. — Egy tanuló azonnal felvétetik.

Veszprémi kiállításon 1904.  
**Éremmel kitüntetve!**  
Pécsi országos kiállításon 1907.

**Zongorák!**  
PIANINOK! — HARMONIUMOK!  
A leghíresebb bécsi gyárosoktól:  
EHRBAR, FÖRSTER, STINGL,  
HOFMANN és CSERNY, stb.  
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen  
**HANGSZEREK,**  
részletre és bárbe is kaphatók legolcsóbb árak  
mellett.

Zongorák	800	K-tól feljebb
Pianinók	450	"
Harmoniumok	70	"
Cimbalmok	70	"
Cimbalmok pedállal	130	"

10 évi jótállással.  
javítások és hangolások a leg-  
jutányosabban eszközölhetnek.

**HEIN MÄRTON**  
a Dunántul legnagyobb mű-  
hangszerkészítő telepe.  
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak



TELEFON: 216. TELEFON: 216.

**HA ÉPIT**  
saját érdeke is megköveteli, hogy szabadalmazott  
**TERRENOL-PALÁVAL**  
fedesse épületeit!  
Legmesszebb menő jótállás! Tetőfedéseket a legelőnyösebb  
árak mellett elvállalnak a főképvisezők:

**KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja**  
Székesfehérvár. Simor-utca 15.  
Állandóan nagy raktár: szentgáli mész, portland és  
románcement, gipszek, fedéllemezek, elszigetelők,  
KOLLARIT bőrlemez, nádfonatok, hornyol és hód-  
farku tetőcserepek, **CEMENTLAPOK** és **CEMENTCSÖVEK**  
csakis a legjobb kivitelben stb. stb. Pontos kiszolgálás!

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott